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Tehtävissä 1-4 ξ, ξ1, ξ2, . . . ovat riippumattomia ja samoin jakautuneita yhtiön vuotuisia
tappioita kuvaavia satunnaismuuttujia ja c muuttujan ξ kumulantit generoiva funktio. Li-
säksi U0 on alkupääoma ja T vararikkohetki.

1. Oletetaan, että ξ on normaalisti jakautunut odotusarvona µ ja varianssina σ2. Osoita,
että P(T ≤ 10) ≤ 0.01, kun µ = −1/10, σ = 1 ja U0 = 10.

2. Oletetaan, että ξ = X − P , missä P on vakio ja X noudattaa painotettua Poisson-
jakaumaa parametrilla (λ,Q). Oletetaan, että P > λ. Olkoot λ ja P kiinteitä ja R(Q)
Lundbergin eksponentti. Osoita, että R(Q) ≤ R, missä R on Lundbergin eksponentti, kun
P(Q = 1) = 1.

3. Oletetaan, että P(ξ > M) = 0 eräälle vakiolle M ∈ (0,∞). Oletetaan lisäksi, että c on
äärellinen koko reaaliakselilla ja että yhtälöllä c(s) = 0 on yksikäsitteinen positiivinen juuri
R. Osoita, että

P(T <∞) ≥ e−R(M+U0).

4. Oletetaan, että c on äärellinen kaikkialla ja että lims→∞ c
′(s) = ∞. Oletetaan lisäksi,

että yhtälöllä c(s) = 0 on yksikäsitteinen positiivinen juuri R. Olkoon 0 < y < x < 1/c′(R).
Osoita, että

lim
U0→∞

P(T > yU0|T ≤ xU0) = 1.

5. Yhtiön i vuosien 1, 2, . . . tappiot ovat riippumattomia ja samoin jakautuneita satunnais-
muuttujia (i = 1, 2). Oletetaan, että yhtiön i vuotuinen tappio on muotoa X(i)− P , missä
P on deterministinen yhtiöstä riippumaton vakio ja X(i) noudattaa yhdistettyä Poisson-
jakaumaa Poisson-parametrina λi. Yksittäisen vahingon suuruudella on eksponenttijakauma
parametrina µi. Oletetaan, että P > λi/µi, i = 1, 2.

a) Määrää yhtiöiden Lundbergin eksponentit.

b) Oletetaan lisäksi, että λ1 > λ2 ja λ1/µ1 = λ2/µ2. Olkoon kummankin yhtiön alkupää-
oma U0 ja Ti yhtiön i vararikkohetki. Osoita, että

P(T1 <∞) < P(T2 <∞),

kunhan alkupääoma U0 on riittävän suuri.


